



邵阳日报官方微信

## 严华在全市大气污染防治工作调度会上强调 全力打好蓝天保卫战 推动空气质量持续改善

邵阳日报讯 (记者 杨立军) 12月4日上午,全市大气污染防治工作调度会召开。市委书记严华出席并讲话,强调要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平生态文明思想,贯彻落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求,全力打好蓝天保卫战,推动空气质量持续改善,不断增强人民群众获得感幸福感安全感。

会议以视频形式召开,各县市区设分会场。副市长贺源主持,市政府秘书长陈秋良及市直有关部门负责同志参加会议。

会议指出,加强大气污染防治,关乎群众福祉,关系生态安全大局。全市上下要深化认识,提高站位,切实增强做好大气污染防治工作的责任感和使命感,坚

持目标导向和结果导向、系统推进和重点攻坚、末端管控和源头治理、深化改革和科技赋能“四个相统一”,做到综合施策、群防群治,推动大气污染防治取得新进展、新成效。

会议强调,要坚持局部问题系统治,针对扬尘治理、散煤治理、烟花爆竹等方面突出问题,强化科技赋能,找准症结所在,科学施策、精准防控、依法治理,坚决遏制区域性污染发生。要坚持末端问题源头治,把绿色发展理念贯穿于经济社会发展全过程各方面,抓好产业、能源和交通运输结构调整,加快打造绿色产业、推广绿色能源、倡导绿色出行,以高品质大气污染防治支撑高质量发展。要坚持突出问题专项治,紧盯污染防治攻坚战“夏季攻势”

“利剑行动”等方面问题以及群众反映强烈的生态环境问题,立行立改、举一反三抓整改,把好把牢进度关、标准关、成效关,确保问题整改到位、不反弹。

会议强调,全市各级党委、政府要加强对大气污染防治工作的领导,履行好属地责任,压实企业主体责任,发挥全民主人翁作用,加快构建共建共治共享的环境治理新格局,推动大气污染防治各项任务落地落实。各级各部门要按照“三管三必须”要求,齐抓共管、协调联动,打好打赢大气污染防治攻坚战、持久战,让邵阳空气常新、蓝天常在。

会上,市生态环境局、市农业农村局、市公安局、市城管局分别就有关工作发言,隆回县、双清区作表态发言。

冬日清晨,湖南省邵阳县蔡桥乡水口油茶基地香气四溢,油茶种植大户周根生带领尹友生等10多名村民正忙着翻晒采摘的鲜油茶果。“在基地做工,一天能挣80块钱,年收入最少能增加两万块。在家门口打工,既能照顾家里,又能赚钱。”尹友生笑着说。

邵阳县是“中国茶油之都”,拥有2500多年的茶油生产历史,全县油茶林面积达5万多公顷。得益于良好的气候条件,今年的油茶果格外饱满,预计鲜果总产量可达26万吨,产值约30亿元。

在湖南省东方油茶全产业链服务有限公司的生产车间内,一条现代化生产线正高速运转。“现在一小时能处理两吨鲜果,破损率控制在0.7%以内。”公司创始人李菊说。

近年来,邵阳县积极引导企业开展技术创新和产品研发,推动茶油产业向精深加工方向发展。目前,全县已培育4家茶油规模加工企

业,其中包括国家高新技术企业2家。

“从前家家户户都是通过古法制油,费时又费力。”湖南日恋茶油股份有限公司总经理王文娟说。作为返乡创业的大学生,她用了11年时间,把家里的小作坊发展成规模化工厂。如今,公司产品不仅在国内市场广受欢迎,还远销日本、韩国等国家和地区。

油茶产业的发展,不仅体现在规模上,更体现在科技创新上。

在湖南中彬茶油科技有限公司,“物尽其用”的创新实践同样令人瞩目。“茶油仅占油茶果价值的6%,剩下的94%都藏在其他营养元素中。”公司总经理李宇说,通过深加工,他们开发出洗护用品等系列产品,实现了产品价值的最大化。“食用油之外的业务已占公司年销售额的一半以上,我们还在研究将油茶壳开发成新产品。”

(下转7版①)

## “邵阳滩主”初显社会团队化态势

邵阳日报讯 (记者 袁光宇) 12月1日上午,市中心医院东院常务副院长曾帅率领该院门诊部党支部一行16人,来到美丽的邵水河畔,与“邵阳滩主”一起开展保护母亲河净滩活动。这标志着“邵阳滩主”正从家庭团队向着社会团队发展。

当日,市中心医院东院门诊部党支部16人集体认领了“邵水D8”(邵水东岸桃花桥至双江桥段)网格的净滩任务,成为加入“邵阳滩主”队伍的第三个社会团队。

今年8月,湖南湘窖酒业有限公司与市生态环境保护志愿者联合会达成长期合作协议,认领“资江B2”网格(资江北岸资江一桥至西湖桥段)净滩任务,迄今为止4次分别组织该公司青年团员志愿服务队、酱酒车间员工、保安部员工、景区办公室员工参加净滩,每次20至30人,用实行行动践行“护一江碧水,酿湘窖美酒”美好愿景。

由市交警支队退休干部朱耀耀牵头的“净滩天团”最先以集体身份加入“邵阳滩主”队伍,灵活机动护卫邵水风光带环境。他们除了净滩、保持邵水风光带整洁,还以抖音等形式广泛宣传资江、邵水的美丽变化,激励更多人加入保护母亲河队伍。

“根据队伍的不断壮大,我们将适时对资江和邵水的净滩网格进行拓展。”市生态环境保护志愿者联合会会长李志明介绍。

2021年5月,市生态环境保护志愿者联合会创新推出“邵阳滩主”制度,即以邵阳城区各大桥梁为界,将资江、邵水城区地段划分为27个相对独立的网格,动员协会骨干成员自愿认领,担负起保持“滩位”良好环境的责任。当时,这些滩主多为“夫妻档”“兄弟连”“父子兵”“姐妹花”“祖孙军”等,主要以家庭团队面貌出现。2022年5月27日,“邵阳滩主”净滩志愿服务项目获评环境保护湖南省“十佳公众参与案例”。

## 市人大常委会召开党组会议暨主任会议

周迎春主持

邵阳日报讯 (记者 刘小幸) 12月3日下午,市人大常委会党组书记、主任周迎春主持召开2024年第29次市人大常委会党组会议暨市十七届人大常委会第六十三次主任会议。市人大常委会领导阳晓华、李小平、罗玉梅、周玉凡、邓涛、吴卫红参加会议。

会议集中学习了习近平总书记近期重要讲话、重要贺词、重要指示和重要文章精神;传达了地方人大常委会负责同志“深入学习贯彻党的二十届三中全会精神 为推动长江经济带高质量发展提供法治保障”专题学习班精神;研究了市人大常委会工作报告、2024年度法治政府建设专项监督实施方案;听取了相关工作情况报告。

会议要求,要聚焦学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,在守正创新中推进理论研究和建设。要深入学习贯彻习近平总书记关于网络安全和信息化工作的重要指示精神,提升人大工作数字化、智能化水平。要深入

学习习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,主动聚焦农业发展的薄弱环节和关键领域,以法治力量助力乡村全面振兴。

会议强调,要认真转化专题学习班学习成果,立足邵阳实际,找准切入点、着力点,突出立法之为,发挥监督之能,用好代表之力,走好协同之路,为融入长江经济带,推动高质量发展贡献人大力量。

会议强调,法治政府建设专项监督工作是“法治护航高质量发展”的重要举措,要提高政治站位,创新工作方法,压实工作责任,确保取得实效。要提高思想认识,坚持问题导向,明确重点任务,强化保障措施,推动新时代中学生心理健康工作高质量发展。要提高站位,形成合力,统筹推进老旧小区改造,努力为人民群众创造高品质生活空间。要深刻认识耕地保护的重要性和紧迫性,进一步形成耕地保护的强大合力,以严实举措高质高效抓好耕地保护工作。

## 市政协十三届四十四次主席(扩大)会议召开

周文主持

邵阳日报讯 (记者 曾小慧) 12月3日,市政协党组书记、主席周文主持召开市政协十三届四十四次主席(扩大)会议。市政协副主席段雪梅、刘承智、伍先明、丰新妹、杨博理、孙清良、蒋志南、冯东旺,秘书长王大松出席。

会议传达学习了习近平总书记近期重要讲话、重要文章、重要贺信精神;传达了省政协主席毛万春在邵阳调研时的讲话精神以及省政协工作务虚会议精神。

会议强调,习近平总书记近期发表的一系列重要讲话、重要文章、重要贺信思想深邃、内涵丰富,为我们做好新时代人民政协工作提供了根本遵循、注入了强大动力。要立足人民政协性质定位,围绕中心、服务大局,凝共识、聚合力,强担当、重实干,坚持守正创新,为谱写中国式现代化邵阳篇章贡献政协力量。

会议指出,毛万春主席深入我市考察调研,充分体现了省政协对邵阳发展的高度关

注。毛万春主席在邵考察调研期间对邵阳工作的肯定和讲话精神,给了我们巨大鼓舞和鞭策,为我们做好政协工作指明了方向。全市政协系统要认真学习领会、深入贯彻落实,切实把思想和行动统一到讲话精神上来,全力推动“运用‘湘港澳’合作交流优势,加快国家中医药综合改革示范区先导区建设”专题议政性常委会协商成果落地落实,以实实在在履职实效助推“中医药文化+”深度融合发展。

会议听取了市政协十三届四次筹备工作情况,讨论了有关工作报告。会议指出,各工作组要切实提高政治站位,压紧压实工作责任,明确任务分工,细化工作方案,各司其职、通力协作,以更加饱满的精神状态和更加严实的工作作风,有条不紊地推动各项筹备工作。要按照时间节点,倒排工期,高标准、高质量做好会务、工作报告起草、宣传报道、提案征集、后勤安保等各项准备工作,营造和谐稳定社会氛围,确保大会如期顺利召开。



11月30日,新宁县崑山果业公司脐橙加工生产车间,工人们正在流水线上作业。连日来,该公司组织员工加紧生产赶订单,销往越南、新加坡、印尼等东盟国家。该县是全国四大脐橙生产基地之一,种植面积3万余公顷,年产量70万吨,总产值达50亿元,果农年人均增收8000余元。 郑国华 摄

## 最是那片“邵阳红”

——我市纵深推进志愿服务工作纪实

邵阳日报通讯员 岳建国 王希文

冬日时节,在古城邵阳,街头巷尾身穿红马甲的志愿者身影成为一道“邵阳红”风景线。

“我现在给大家演示一下海姆立克法的基本操作。”在社区组织的培训课上,居民们认真地听志愿者讲授应急知识;“您笑起来更好看了,保持好。”相机画面定格,社区老人有了自己的“时光纪念照”;“您的头发要剪了,来参加我们的义剪活动吧!”在社区广场,义剪活动让居民们的笑容灿烂而温暖……

有困难找志愿者  
有时间做志愿者

“我怕我没有机会,跟你说一声再见……”10月30日,在我市一场主题报告会上,大屏幕上播放着一段画面:一群孩子追着

远去的大巴车,泣不成声;车内,年轻的支教老师侯长亮热泪盈眶。侯长亮这位来自洞口的山里伢子,在广西壮族自治区大化瑶族自治县雅龙乡最偏远的尤齐小学,一待就是3年多。后来,他的足迹又走过了贵州、云南的山水。11年的支教生涯,侯长亮培养了20多名上大学的学生。

支教结束回到家乡洞口县,侯长亮成为一名注册志愿者,又投入到火热的志愿服务中。“哪怕自己是只萤火虫,也要为孩子们带去点滴光亮。”侯长亮在主题报告会上说。

像侯长亮一样的志愿者在我市还有很多。23年坚持无偿献血,献血总量达到65600毫升,获评全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖的汪良才;20年如一日,

始终奔走在公益路上,将志愿服务作为毕生追求的“湖南省最美志愿者”刘军风;放弃高薪回到家乡,在绥宁县人民医院建立心血管介入中心,完成1300多台手术、挽救了200多名患者生命、常年开展志愿服务的医学博士姜同辉;30年热心助残事业,创建“一只手”志愿服务队,让特殊教育点亮残疾人未来的黄鹏飞……在我市,最美志愿者的故事家喻户晓,志愿精神的感召无处不在。

目前,全市有正式注册的“邵阳红”志愿者117.2万人,志愿者团队总数达到8100余个。“有困难找志愿者,有时间做志愿者”,已经成为邵阳人心中的普遍共识。

(下转7版②)